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Анотація. Статтю присвячено аналізу правових питань дерегуляції аг рарного 
бізнесу в Україні. Досліджуються історичні аспекти дерегуляції економіки України. 
Проаналізовано законодавство та спеціальну літературу з питань дерегуляції 
аграрного бізнесу, виокремлено та охарактеризовано основні заходи дерегуляції 
аграрного бізнесу в Україні. Звертається увага на необхідність забезпечення 
балансу суспільних та приватних інтересів в аграрній сфері економіки при 
визначенні меж дерегуляції агробізнесу.

На підставі аналізу чинного законодавства та практики його застосування 
зроблено висновок про те, що дерегуляція аграрного бізнесу в Україні має уні-
версальний характер, оскільки охоплює всі елементи в структурі аграрних право-
відносин, що дозволяє розглядати її як один із основних принципів у механізмі пра-
вового регулювання інституційно-функціонального забезпечення аграрних відносин. 
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Актуальність. 

Як зазначає О.Г. Бондар, з моменту 
набуття незалежності Україна є аре-
ною численних реформ різного змі-
сту, значущості і сфер реалізації. Це 
є цілком природнім явищем, оскільки 
фактично у державі розбудовують-
ся наново соціально-економічний 
устрій, правова система, організа-
ційно-правові механізми публічного 

управління, система місцевого само-
врядування, гуманітарна сфера тощо 
(Бондар, 2021: 20), однією із ключо-
вих реформ в аграрній сфері є дере-
гуляція аграрного бізнесу, яка в су-
часних умовах є одним з основних 
елементів нової моделі розвитку 
України та складовою частиною єв-
ропейської інтеграції. Відповідно до 
Указу Президента України від 12 січ-
ня 2015 року №  5/2015 «Про Страте-
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гію сталого розвитку «Україна – 2020» 
дерегуляцію визначено не самоціллю, 
а необхідним інструментом, місією 
якого є кардинальне поліпшення біз-
нес-клімату та інвестиційного клімату 
в Україні, чинником створення нових 
робочих місць та підвищення якісних 
стандартів життя.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Вказана проблематика порушу-
валась, зокрема, у працях таких на-
уковців у галузі аграрного права, як: 
Х.А.  Григор’єва, В.М. Єрмоленко, 
Г.С. Корнієнко, М.А. Копиця, В.В. Но-
сік, А.М. Статівка, В.Ю. Уркевич та 
інших.

Мета статті полягає у висвіт-
ленні правових питань дерегуляції 
аграрного бізнесу в Україні шляхом 
аналізу чинного законодавства та 
наукових джерел, виокремлення ос-
новних підходів до дерегуляції аграр-
ного бізнесу та виділення основних 
напрямків.

Результати. 

Сучасна дерегуляція аграрного біз-
несу зумовлена рядом об’єктивних і 
суб’єктивних чинників, серед яких: 
децентралізація влади, наявність над-
мірної кількості вимог до виробників 
сільськогосподарської продукції та 
дозвільних процедур в сфері сіль-
ськогосподарського виробництва, 
висока питома вага тіньової аграрної 
економіки, необхідність формування 
високоефективного конкурентоспро-
можного на внутрішньому та зов-
нішньому ринках аграрного сектора 
економіки, гарантування економічної 
та продовольчої безпеки, боротьба з 
корупцією та рейдерством в аграрній 

сфері, завершення аграрної та земель-
ної реформ, адаптація та гармонізація 
аграрного законодавства до законо-
давства ЄС та вимог СОТ та інші чин-
ники, які свідчать про необхідність 
перегляду ролі держави у регулюванні 
аграрних відносин.

Окремі елементи дерегуляції гос-
подарської діяльності в цілому і аграр-
ного бізнесу зокрема, були закладені 
ще в Законі Української УРСР «Про 
економічну самостійність Української 
РСР» від 3 серпня 1990 року №  142-
XII та Концепції переходу Україн-
ської РСР до ринкової економіки від 
01.11.1990 р., в яких дерегуляція про-
являлась як зменшення зарегульова-
ності економіки та певна лібералізація 
ринку. 

В подальшому на кожному істо-
ричному етапі розвитку аграрних 
відносин роль та значення держави 
у правовому регулюванні агросфери, 
рівень її впливу на розвиток аграрних 
відносин та межі втручання постійно 
змінювались. Мова йде про такі ево-
люційні напрямки розвитку аграрних 
відносин як становлення нових ор-
ганізаційно-правових форм господа-
рювання у сільському господарстві, 
роздержавлення та приватизація зе-
мель, реструктуризація недержавних 
сільськогосподарських підприємств, 
розвиток інфраструктури аграрного 
ринку, набуття членства в СОТ тощо.

Активні процеси дерегуляції в 
сфері економіки в Україні розпоча-
лись з прийняттям Постанови Кабіне-
ту Міністрів від 28 січня 2015 р. № 42 
«Деякі питання дерегуляції господар-
ської діяльності». Основною метою 
реформи дерегуляції економіки Украї-
ни було визначено дерегулювання під-
приємницької діяльності, приведення 
українського законодавства у відпо-
відність до європейського та до 2020 
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року увійти у топ-30 рейтингу Doing 
Business. Кінцева мета – залучення в 
економіку місцевих та міжнародних 
інвестицій. Сьогодні можемо спосте-
рігати стійку тенденцію покращен-
ня умов ведення бізнесу. Зокрема, за 
2014-2019 роки Україна піднялася 
в рейтингу на 24 позиції (2014 – 112 
місце; 2017 – 76 місце; 2019 – 71). 
Зараз (відповідно до Doing Business 
2020) Україна займає 64 місце, та за 
прогнозами Уряду в 2021 році у рей-
тингу Doing Business Україна може 
піднятись щонайменше на 10 пози-
цій («Шмигаль. У рейтингу Doing 
Business-2021 Україна...», 2020).

Водночас, незважаючи на пози-
тивні зрушення в сфері правового 
регулювання в економіці України 
вцілому, та в аграрній сфері зокрема, 
регуляторне середовище залишається 
«складним, іноді суперечливим, а та-
кож має багато застарілих норм, які не 
мають сенсу як з економічної точки 
зору, так і з точки зору здорового глуз-
ду» (Бєсєдіна, 2019).

В словниках та в спеціальній літе-
ратурі дерегуляція (дерегулюва́ння ) 
(від де... і лат. regula – норма, прави-
ло) тлумачиться як – скасування норм, 
правил, форм і методів регулювання; 
скасування чи скорочення державного 
регулювання в певній галузі суспіль-
них відносин; зменшення контролю 
держави над веденням бізнесу, на-
приклад, для стимулювання вільної 
конкуренції на ринку. Дерегулювання 
економіки розглядається як сукуп-
ність заходів державного впливу на 
механізм суспільного відтворення та 
зменшення адміністративно-право-
вого регулювання економічних від-
носин, як один із основних напрямів 
реформування та оптимізації держав-
ного управління економікою, що пе-
редбачає поступовий відхід від прямої 

регулюючої ролі держави («Енцикло-
педія сучасної України…»).

В законодавстві України відсутнє 
визначення терміну дерегуляція. Нор-
мативно-правові акти, які приймають-
ся в сфері дерегуляції аграрного бізне-
су, не завжди оперують цим поняттям, 
натомість цей термін вживається в 
нормативно-правових актах як сино-
нім дерегулюванню та розуміється як 
спрощення умов ведення бізнесу (по-
станова Кабінету Міністрів України 
від 28 січня 2015 р. № 42 «Деякі пи-
тання дерегуляції господарської діяль-
ності», Закон України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів 
України щодо спрощення умов веден-
ня бізнесу (дерегуляція)» № 191-VIII 
від 12 лютого 2015 р.). Указ Президен-
та України від 23 липня 1998 року № 
817 «Про деякі заходи з дерегулюван-
ня підприємницької діяльності» з ме-
тою зменшення втручання державних 
органів у підприємницьку діяльність 
регламентував процедуру здійснення 
перевірок їх фінансово-господарської 
діяльності контролюючими органами. 
Аналіз змісту цих нормативно-пра-
вових актів підтверджує висловлену 
в економічній літературі тезу про те, 
що дерегуляцію (дерегулювання) в 
аграрній сфері слід тлумачити не як 
«зменшення ступеня впливу держави 
на економіку», як це зазвичай непра-
вильно розуміють, а радше зміну фор-
ми подібного впливу (Ксенофонтов & 
Іванько, 2015: 125), сутність дерегу-
ляції аграрного бізнесу полягає не у 
простому скасуванні всіх заходів дер-
жавного регулювання, а у створенні 
відповідних умов для саморегуляції 
ринку на засадах прозорих ділових 
стосунків та справедливої конкурен-
ції, що передбачає активну співпра-
цю громадянського суспільства, екс-
пертів, аграріїв та підприємців тощо 
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(«Дерегуляція аграрної галузі та стан-
дарти ЄС…», 2015).

Досліджуючи юридичну природу 
аграрного бізнесу в Україні, Г.С.Кор-
нієнко (Корнієнко, 2021: 276, 284) 
акцентує увагу на ролі держави у не-
обхідності забезпечення адаптації 
сільськогосподарських товаровироб-
ників до системи світової конкуренції 
у сфері агробізнесу шляхом застосу-
вання методів та засобів щодо стабі-
лізації аграрного законодавства, його 
систематизації, підтримки малого та 
середнього аграрного бізнесу, форму-
ванні системи прозорості ринку зем-
лі, поширення інформаційно-освітніх 
заходів, захисту від рейдерства та ін., 
та виокремлює дерегуляцію як вид 
державної підтримки, яка полягає у 
дерегуляції українського ринку сіль-
ськогосподарської продукції та забо-
роні дискримінації прав її власників, 
зокрема забороняється введення будь-
яких адміністративних, кількісних 
або якісних обмежень при переміщен-
ні аграрної продукції та продуктів її 
переробки по всій території України 
(ст. 14 Закону України «Про держав-
ну підтримку сільського господарства 
України» в редакції від 2020 р.). 

На сучасному етапі розвитку 
аграрних відносин в законодавстві 
України можна виокремити наступні 
заходи (тенденції) дерегуляції аграр-
ного бізнесу:

– спрощення умов ведення 
агробізнесу в окремих галузях сіль-
ськогосподарського виробництва (в 
сфері зернового виробництва – скасо-
вано обов’язковість отримання каран-
тинного сертифіката, скорочено строк 
видачі фітосанітарного сертифіката до 
24 годин, скасовано ліцензування ді-
яльності з фумігації зерна, яке йде на 
експорт, та ін.; в сфері  захисту рослин 
– скасовано обов’язкову сертифікацію 

засобів захисту рослин, у тому числі 
пестицидів та агрохімікатів, скасо-
вано ліцензування торгівлі пестици-
дами, скасовано режим ліцензування 
операцій з імпорту засобів захисту 
рослин та вдосконалено порядок їх 
реєстрації та ін.; в тваринництві – ска-
совано обов'язкове отримання низки 
дозвільних документів, зокрема: до-
зволу на ввезення тваринницької про-
дукції; експлуатаційного дозволу для 
переробки продуктів ловлі; свідоцтво 
виробника про якість продуктів ловлі, 
скасовано ліцензування діяльності в 
племінній справі, вдосконалено про-
цедуру ідентифікації тварин та ін.);

– оптимізація використан-
ня в аграрному бізнесі земель сіль-
ськогосподарського призначення та 
відкриття ринку земель (спрощено 
процедури укладення та реєстрації 
договорів оренди землі, скорочено 
перелік істотних умов договору орен-
ди та скасовано всі невід'ємні додат-
ки до договору оренди; встановлено 
мінімальний строк оренди земель 
сільськогосподарського призначення 
– сім років та ін.);

– запровадження цифровізації 
аграрного бізнесу як ефективного ін-
струменту для боротьби із корупцією 
(створення електронної системи пу-
блічних закупівель Prozorro, єдиної 
державної інформаційної системи – 
Державний аграрний реєстр та ін.);

– оптимізація інституційного 
забезпечення аграрного бізнесу (від-
новлення профільного міністерства, 
створення Державної служби з пи-
тань безпечності харчових продуктів 
і захисту споживачів, створення кон-
сультативно-дорадчих органів – Ради 
бізнес-омбудсмена для покращення 
здійснення підприємницької діяльно-
сті та Бізнес-омбудсмена та ін.).
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Висновки і перспективи. 

Таким чином, в законодавстві 
України дерегуляція розуміється як 
комплекс заходів, спрямованих на 
спрощення умов ведення бізнесу; 
вдосконалення процедури перевірок 
суб’єктів агробізнесу контролюючи-
ми органами, оптимізацію викори-
стання в аграрному бізнесі земель 
сільськогосподарського призначення 
та відкриття ринку земель, цифровіза-
цію аграрного бізнесу та оптимізацію 
інституційного забезпечення аграрно-
го бізнесу.

З точки зору аграрного права де-
регуляція аграрного бізнесу за своєю 
юридичною природою має універ-
сальний характер, оскільки охоплює 
практично всі елементи в структурі 
аграрних правовідносин, що дозво-
ляє розглядати її як один із основних 
принципів у механізмі правового регу-
лювання інституційно-функціональ-
ного забезпечення аграрних відносин.

При визначенні меж дерегуляції 
агробізнесу необхідним є забезпечен-
ня балансу суспільних та приватних 
інтересів в аграрній сфері економіки, з 
огляду на міжгалузевий, комплексний 
характер відносин, що виникають в 
сфері агробізнесу, особливістю яких є 
нерозривний зв’язок з соціальною та 
екологічною складовою.
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Summary. The article is devoted to the analysis of legal issues of deregulation of agrarian 

business in Ukraine. Historical aspects of deregulation of Ukraine's economy are studied. The 
legislation and special literature on deregulation of agrarian business are analyzed, the main 
measures of deregulation of agrarian business in Ukraine are singled out and characterized. At-
tention is drawn to the need to ensure the balance of public and private interests in the agricul-
tural sector of the economy in determining the limits of deregulation of agribusiness.

Based on the analysis of current legislation and practice of its application, it is concluded 
that the deregulation of agrarian business in Ukraine is universal, as it covers all elements in the 
structure of agrarian relations, which allows to consider it as one of the main principles in the 
mechanism of legal regulation of institutional and functional support. agrarian relations.
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